

# Prečo posudzovať riziká ?

V záujme zaistenia bezpečnosti a ochrany zdravia zamestnancov pri práci je zamestnávateľovi uložená povinnosť uplatňovať všeobecné zásady a princípy prevencie. Okrem iných sú tieto zásady zamestnávateľovi uložené aj v zmysle platnej slovenskej legislatívy zákona NR SR č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý vychádza z právneho aktu Smernice Rady 89/391 o zavádzaní opatrení na podporu zlepšenia bezpečnosti a ochrany zdravia pracovníkov pri práci, **vylúčenie nebezpečenstva a z neho vyplývajúceho rizika, posudzovanie rizika, ktoré nemožno vylúčiť a vykonávanie opatrení na odstránenie nebezpečenstiev v mieste ich vzniku.**

V zmysle týchto legislatívnych požiadaviek bol vytvorený softvérový nástroj na posudzovanie rizík, ktorý má napomáhať minimalizovať možné poškodenie zdravia zamestnancov alebo životného prostredia zavineného pracovnou činnosťou a to jednoduchou a užívateľsky atraktívnou formou s možnosťou personalizácie jednotlivých krokov analýzy. V neposlednom rade môže napomôcť udržaniu konkurencieschopnosti a efektívnemu výkonu Vášho podnikania.

Samotné posudzovanie je možné charakterizovať ako systém niekoľkých krokov uvedených nižšie. Naš produkt Vám pomôže realizovať jednotlivé kroky a zdokumentovať tento proces.

1. Identifikovanie reálnych a možných nebezpečenstiev a zdrojov nebezpečenstiev (vzhľadom k posudzovanej činnosti, zariadenia a pod.).

Výberom konkrétnych preddefinovaných alebo doplnením vlastných nebezpečenstiev/zdrojov nebezpečenstiev.

2. Identifikovanie konkrétnych ohrození vychádzajúcich z nebezpečenstiev alebo zdrojov nebezpečenstiev.

Formou kontrolných otázok vygenerovaných z databázy s príslušnými opatreniami, alebo z otázok, opatrení a následkov ohrození vytvorených užívateľom. Možnosť voľby, či už opatrenie bolo vykonané alebo je potrebné ho vykonať.

3. Určenie rizika na základe pravdepodobnosti výskytu udalosti a miery poškodenia zdravia.

Na základe výberu jednej z troch úrovní pravdepodobnosti a troch úrovní možnej miery poškodenia zdravia aplikácia vygeneruje riziko ako akceptovateľné alebo neakceptovateľné.

4. Výber korigujúcich a preventívnych opatrení.

Ku každej kontrolnej otázke je priradené opatrenie, ktoré je v závere, na základe Vašich odpovedí vyhodnotené ako použité preventívne alebo plánované nevyhnutné.

5. Vypracovanie písomného dokumentu o posúdení rizika pre všetky činnosti vykonávané zamestnancami.

Výstupný dokument s možnosťou zadania termínu vykonania opatrení, určením zodpovedných osôb a všetkými nevyhnutnými informáciami pre jednu i pre viac profesií.

6. Druhým možným výstupným dokumentom je zoznam osobných ochranných pracovných prostriedkov.

V prípade povinnosti použitia OOPP ako opatrenia je v aplikácii možnosť výberu potrebných OOPP s možnosťou doplnenia základných informácií.

7. S meniacimi sa podmienkami na pracovisku sa menia aj nebezpečenstvá prípadne ich zdroje ohrozujúce zamestnancov, z tohto dôvodu je nevyhnutná pravidelná aktualizácia posudzovania rizík.

Možnosť pravidelnej aktualizácie už vytvorených posudzovaní s aktualizovaným výstupným dokumentom o posúdení rizika.

8. Dôsledná evidencia dokumentov o posúdení rizík je základom zlepšovania úrovne ochrany bezpečnosti a zdravia pri práci a tiež pre efektívne zabezpečenie splnenia legislatívnych podmienok.

Prehľadná evidencia dokumentov o posúdení rizík pre jednotlivé pracovné pozície vyplnením základných údajov (v úvode).

**Posudzovanie rizika a následné riadenie rizika (jeho znižovanie prostredníctvom adekvátnych opatrení) predstavujú zásadné elementárne podmienky pozitívneho ovládania reálnych pracovných podmienok. Eboz Vám pomôže splniť legislatívne požiadavky a uľahčiť vašu prácu.**

Zoznam nebezpečenstiev/zdrojov nebezpečenstiev, ktorý obsahuje modul Posudzovanie rizík aplikácie eboz nezahŕňa všetky možné prípady, v ktorých existuje ohrozenie. Zoznam obsahuje najčastejšie sa vyskytujúce nebezpečenstvá/zdroje nebezpečenstiev. Zoznam je možné kedykoľvek individuálne modifikovať, vrátane kontrolných otázok a opatrení podľa miestnych špecifikácií.

Nástroj slúži hodnotiteľovi ako pomôcka na identifikáciu nebezpečenstiev a ohrození. K hodnoteniu rizík je nevyhnutné pristupovať na svojom pracovisku svedomito a pravdivo, jedine v tom prípade poskytne aplikácia relevantné výsledky. Spoločnosť BOZPO, s.r.o. ako prevádzkovateľ stránky [www.eboz.sk](http://www.eboz.sk) nezodpovedá za subjektívny prístup hodnotiteľa a nezahŕňa všetky možné prípady, v ktorých existuje ohrozenie.

Použitím modulu Posudzovanie rizík aplikácie eboz si je užívateľ plne vedomý/á, že vykonaním procesu posudzovania rizík prostredníctvom tejto softvérovej aplikácie, sa ako zamestnávateľ nezabavuje legislatívnych povinností v záujme zaistenia bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci.